

NOUTAȚI LEGISLATIVE

07 / 2007

Sănătate publică

Aducem în atenție Ordinul nr. 1.361/C/1.016/2007 al ministrului justiției și al ministrului sănătății privind asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate aflate în custodia Administrației Naționale a Penitenciarelor („Ordinul”)¹. Dintre tipurile de asistență medicală prevăzute de Ordin, menționăm: (i) asistența medicală primară; (ii) asistența medicală de urgență; (iii) asistența medicală în infirmerie; (iv) asistența medicală de specialitate din ambulatoriu; (v) asistența medicală dentară; (vi) asistența medicală spitalicească; (vii) asistența medicală a femeii gravide.

Conform Ordinului, dreptul la asistență medicală al persoanelor private de libertate este garantat, aceste persoane beneficiind în mod gratuit de asistență medicală și medicamente.

A fost publicat Ordinul ministrului sănătății nr. 1.132/2007 pentru aprobarea Normelor privind standardele și specificațiile referitoare la sistemul de calitate pentru instituțiile medicale care desfășoară activități în domeniul transfuziei sanguine („Normele”).

Normele conțin reglementări privind: (i) sistemul de calitate; (ii) clădirile în care se desfășoară activitățile de transfuzie; (iii) personalul care desfășoară activități în domeniul transfuziei sanguine; (iv) echipamentele și materialele utilizate în aceste activități; (v) recoltarea, testarea și prelucrarea sângelui; (vi) stocarea, distribuția și livrarea sângelui recoltat.

În ceea ce privește personalul abilitat să desfășoare activități în domeniul transfuziei sanguine, acesta trebuie să fie în număr suficient și trebuie instruit și evaluat în vederea stabilirii competenței de a îndeplini sarcinile specifice. De asemenea, personalul trebuie să beneficieze de cursuri de formare inițială și de educație medicală continuă, adecvate sarcinilor specifice.



Competența personalului trebuie evaluată periodic, iar programele de formare trebuie să includă și bunele practici.

Recoltarea, testarea și prelucrarea sângelui se realizează numai prin garantarea faptului că: (i) identitatea donatorului este verificată; (ii) recoltarea s-a produs prin reducerea la minimum a riscului de contaminare microbiană; (iii) a fost evitat riscul apariției erorilor de identificare prin etichetarea corectă a înregistrărilor, a pungilor și a probelor de laborator; (iv) este evaluată periodic calitatea testărilor de laborator; (v) recipientele se etichetează în toate etapele cu etichete care conțin informații relevante asupra identității acestora etc.

In acest număr:

Sănătate publică

Servicii publice

Financiar-bancar

Dreptul muncii

Alte reglementări

Jurisprudența CEDO

¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 465 din 11 iulie 2007

² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 478 din 17 iulie 2007

Servicii publice

A fost publicată Decizia nr. 197/2007 pentru stabilirea unor măsuri de îmbunătățire a activității serviciilor publice³ („Decizia”).

Decizia stabilește termene mai scurte de eliberare a anumitor documente, dintre care menționăm: (i) eliberarea pașapoartelor în regim normal în două ore; (ii) eliberarea certificatelor de înmatriculare în două ore; (iii) eliberarea certificatelor constatatoare și copii din registrul comerțului pe loc.

Potrivit Deciziei, principiile politicii generale privind primirea cetățenilor în serviciile

publice sunt: (i) obligația de a asigura accesul tuturor cetățenilor la servicii echitabile și transparente; (ii) dreptul cetățenilor la o primire de calitate și (iii) asumarea unor serii de angajamente pentru o servire mai bună. Angajamentele menționate constau în: (i) primirea atentă și politicoasă; (ii) răspunsul clar la cereri, într-un termen prestabilit; (iii) răspunsul prompt la reclamații; (iv) servirea publicului fără cozi la ghișee; (v) regula conform căreia în serviciile publice nu se primesc „atenții”.



Financiar-bancar

Semnalăm publicarea Ordinului ministrului comunicațiilor și tehnologiei informației nr. 389/2007 privind procedura de avizare a instrumentelor de plată cu acces la distanță, de tipul aplicațiilor internet-banking, home-banking sau mobile-banking („Ordinul”)⁴. Ordinul reglementează procedura de eliberare a avizului Ministerului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației („MCTI”) pentru a autoriza băncile să emită

instrumente de plată cu acces la distanță. În ceea ce privește eliberarea avizului, sunt prevăzute: (i) documentele necesare eliberării acestuia; (ii) condițiile care trebuie îndeplinite de anumite documente; (iii) structura pe care anumite documente trebuie să o aibă; (iv) perioada în care documentele pot fi înaintate; (v) valabilitatea avizului; (vi) forma în care documentele trebuie întocmite. Ordinul prevede

obligativitatea emitentului de a informa trimestrial MCTI cu privire la următoarele aspecte: (i) numărul de utilizatori ai instrumentului de plată cu acces la distanță; (ii) numărul de plăți efectuate prin intermediul instrumentelor de plată cu acces la distanță; (iii) valoarea plăților efectuate prin intermediul acestora; (iv) valoarea plăților efectuate în lei; (v) valoarea plăților efectuate în valută.

Dreptul muncii

A fost publicată Hotărârea Guvernului nr. 600/2007 privind protecția tinerilor la locul de muncă⁵ („Hotărârea”). Hotărârea se aplică oricărei persoane în vârstă de până la 18 ani care are încheiat un contract individual de muncă în conformitate cu legislația în vigoare.

Copiii în vârstă de cel puțin 16 ani pot încheia, în condițiile legii, un contract individual de muncă în calitate de salariat pentru desfășurarea muncii ușoare. Munca ușoară reprezintă toate activitățile care, prin natura proprie a sarcinilor pe care le presupun și a condițiilor specifice în care acestea sunt efectuate, nu pot prejudicia securitatea, sănătatea sau dezvoltarea copilului și a tânărului și nu sunt de natură

să prejudicieze frecvența școlară, participarea la programe de orientare ori de formare profesională, aprobate de conducerea unității de învățământ, sau capacitatea acestora de a beneficia de instruirea primită. Prin copil se înțelege orice persoană care nu a atins vârsta de 15 ani sau orice tânăr în vârstă de cel puțin 15 ani și de cel mult 18 ani care face încă obiectul școlarizării obligatorii pe bază de program integral, stabilit de lege. Este interzisă angajarea tinerilor pentru activități care: (i) depășesc în mod evident capacitățile lor fizice sau psihologice; (ii) implică o expunere nocivă la agenți toxici, cancerigeni, care determină modificări genetice ereditare, având efecte nocive pentru făt pe durata gravității sau având

orice alt efect nociv cronic asupra ființei umane; (iii) implică o expunere nocivă la radiații; (iv) prezintă riscuri de accidentare, pe care se presupune că tinerii nu le pot identifica sau preveni, din cauza atenției insuficiente pe care o acordă securității în muncă, a lipsei lor de experiență ori de pregătire. Hotărârea definește tinerii drept persoanele în vârstă de cel puțin 15 ani și cel mult 18 ani. În cazul tinerilor durata timpului de muncă este de maxim 6 ore/zi și 30 de ore/săptămână și nu pot presta muncă suplimentară sau de noapte. Între două zile de muncă, tinerii beneficiază de o perioadă minimă de repaus de 12 ore consecutive, iar copiii încadrați în muncă beneficiază de o perioadă minimă de 14 ore.

³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 465 din 11 iulie 2007

⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 485 din 19 iulie 2007

⁵ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 473 din 13 iulie 2007

Alte reglementări

Energie

A fost publicat Ordinul nr. 16/2007 al președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei privind unele măsuri în domeniul prețurilor, tarifelor și veniturilor reglementate unitare aprobate pentru operatorii licențiați din sectorul gazelor naturale care au obligația separării legale a activității de distribuție de activitatea de furnizare⁶ („Ordinul”).

Veniturile reglementate unitare și veniturile totale unitare aferente activității de distribuție și celei de furnizare reglementată, prevăzute de anexa nr. 1 la Ordinul nr. 1335/2006 privind stabilirea tarifelor reglementate pentru prestarea serviciului de distribuție și aprobarea prețurilor pentru furnizarea reglementată a gazelor naturale, realizate de Societatea Comercială DISTRIGAZ SUD S.A. și de anexa nr. 1 la Ordinul nr. 1337/2006 privind stabilirea tarifelor reglementate pentru prestarea serviciului de distribuție și aprobarea prețurilor pentru furnizarea reglementată a gazelor naturale, realizate de Societatea Comercială E. ON GAZ ROMÂNIA S.A., rămân neschimbate, în condițiile prevederilor din Decizia președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Gazelor Naturale nr. 1078/2003 privind aprobarea prețurilor și stabilirea tarifelor reglementate în sectorul gazelor naturale pentru societățile comerciale care, în conformitate cu prevederile Art.101 (2) din Legea gazelor nr 351/2004, vor rezulta în urma reorganizării societăților comerciale menționate mai sus.

Aviație

Semnalăm publicarea Legii nr. 223/2007 privind Statutul personalului aeronautic civil navigant profesionist din aviația civilă din România („Legea”)⁷.

Personalul aeronautic civil navigant profesionist („Personalul”) reprezintă categoria profesională din aviația civilă care, după obținerea licenței și a calificării

pe tip/clasă de aeronavă civilă emise sau recunoscute de Autoritatea Aeronautică Civilă Română, are atribuții la bordul unei aeronave civile în timpul zborului, și care este remunerat pentru executarea de activități aeronautice civile, în baza unui contract individual de muncă încheiat cu un angajator având sediul sau o filială în România.

Personalul sus-menționat beneficiază de următoarele drepturi: (i) salarizare specială; (ii) sporuri specifice activității de zbor; (iii) spor de vechime în muncă; (iv) concediu de odihnă suplimentar plătit, cu durata de 12 zile, într-o stațiune balneoclimaterică de tratament, asigurat de către angajator, inclusiv transportul; (v) indemnizație orară de zbor sau indemnizație pe ora de serviciu pentru zbor; (vi) asistență medicală gratuită în țară și în străinătate, prin încheierea de polițe de asigurare de către angajator; (vii) alimentație de întărire și protecție a organismului, la nivel de 5.500 cal./zi; (viii) diurnă în valută, în cazul deplasării în afara granițelor țării, în scopul executării misiunilor de zbor; (ix) uniforme și accesorii gratuite.



Asociațiile de proprietari

S-a publicat Legea nr. 230/2007 privind înființarea, organizarea, și funcționarea asociațiilor de proprietari („Legea”)⁸. Legea se aplică indiferent de proprietar, persoană fizică sau juridică și indiferent dacă spațiul utilizat are destinația de locuință sau o altă destinație.

Zidurile dintre apartamentele sau spațiile alăturate pot fi reamplasate, dacă nu fac parte și nu aduc atingere structurii de rezistență a clădirii, prin acordul dintre proprietarii spațiilor respective și al asociației, pe baza autorizației de modificare a construcției.

Cu un preaviz de 5 zile, proprietarul este obligat să accepte accesul în spațiul său al unui delegat al asociației, atunci când este necesară efectuarea de reparații la elemente din proprietatea comună la care accesul nu se poate face altfel.

Proprietarii care își înstrăinează apartamentele sau spațiile cu altă destinație decât aceea de locuință au obligația de a face dovada plății la zi a cotelor de contribuție la cheltuielile asociației de proprietari. Actele de înstrăinare încheiate cu nerespectarea acestei obligații sunt nule de drept. În cazul existenței unor datorii către asociația de proprietari, înstrăinarea proprietății se poate face numai dacă se inserează în contract o clauză privitoare la preluarea datoriilor de către cumpărător.

Legea contabilității

Semnalăm publicarea Legii nr. 259/2007 pentru modificarea și completarea Legii contabilității nr. 82/1991 („Legea”). Modificările aduse prevăd că răspunderea pentru aplicarea necorespunzătoare a reglementărilor contabile revine directorului economic, contabilului-șef sau altei persoane împuternicite să îndeplinească această funcție, împreună cu personalul din subordine.

Situațiile financiare anuale consolidate

⁶ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 470, din 12 iulie 2007
⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 506 din 27 iulie 2007

⁷ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 481 din 18 iulie 2007

⁸ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 490 din 23 iulie 2007

întocmite de către o societate-mamă constituie un tot unitar și se întocmesc în termen de opt luni de la încheierea exercițiului financiar al acestei societăți.

Nerespectarea prevederilor referitoare la obligația membrilor organelor de administrație, conducere și supraveghere de a întocmi și publica situațiile financiare anuale constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 400 lei la 5.000 lei.

Facturi electronice

S-a publicat Legea nr. 260/2007 privind înregistrarea operațiunilor comerciale prin mijloace electronice („Legea”)¹⁰. Legea stabilește regimul juridic al documentelor în formă electronică ce conțin date privind operațiunile economice de schimb sau vânzare de bunuri sau servicii între persoane care emit și primesc facturi, bonuri fiscale sau chitanțe în formă electronică. Facturile, bonurile fiscale și chitanțele în formă electronică constituie documente justificative în înțelesul Legii contabilității nr. 82/1991.

Legea definește printre altele, următorii termeni: semnătură electronică, factură în formă electronică, bon fiscal în formă electronică, chitanță în formă electronică etc. Emiterea oricărei facturi de către o persoană fizică sau juridică se face exclusiv prin una din următoarele modalități: (i) în formă electronică sau (ii) pe suport de hârtie. Emitentul poate opta pentru schimbarea modalității de emitere, cu notificarea Ministerului Economiei și Finanțelor. De asemenea, emitentul

răspunde pentru legalitatea, autenticitatea, originea și integritatea conținutului facturii.

Chitanța în formă electronică trebuie să respecte condițiile obligatorii privind formatul și conținutul stabilite de actele normative în vigoare, și să conțină atât marca temporală cât și semnătura electronică a emitentului chitanței.

Educație

Aducem în atenție publicarea Legii nr. 263/2007 privind înființarea, organizarea și funcționarea creșelor („Legea”)¹¹. Potrivit Legii, creșele sunt structuri care oferă servicii specializate pentru creșterea, îngrijirea și educarea timpurie a copiilor în vârstă de până la trei ani. Creșele se înființează, se organizează și funcționează ca centre cu program zilnic sau săptămânal, în sistem public sau privat.

Legea conține totodată dispoziții privind modul de finanțare a creșelor, structura de personal, contravențiile în acest domeniu și regimul sancționator al acestora.

Mediere

Semnalăm publicarea Hotărârii de Guvern nr. 5/2007 pentru aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Consiliului de Mediere („Regulamentul”)¹². Consiliul de mediere („Consiliul”) este format din nouă membri, aleși prin vot direct sau prin reprezentare de către mediatori. Alegerea membrilor Consiliului se face conform procedurii adoptate prin hotărâre a Consiliului,

publicată cu cel puțin 6 luni înainte de încetarea mandatului. Dintre atribuțiile Consiliului, menționăm: (i) promovează activitatea de mediere, reprezintă interesele mediatorilor autorizați și adoptă strategii în acest sens; (ii) veghează la asigurarea condițiilor corespunzătoare de desfășurare a activităților mediatorilor; (iii) apără și promovează interesele mediatorilor; (iv) hotărăște cu privire la accesul în profesie al cetățenilor străini. Mediatorul își poate exercita profesia în una dintre următoarele forme: (i) societate civilă profesională; (ii) birou de mediator în care pot funcționa unul sau mai mulți mediatori asociați; (iii) angajat cu contract individual de muncă în interiorul profesiei.

Construcții

Semnalăm republicarea Hotărârii de Guvern nr. 622/2004 privind stabilirea condițiilor de introducere pe piață a produselor pentru construcții.



Jurisprudența CEDO

Cauza Lupaș și alții împotriva României

Semnalăm publicarea Hotărârii Curții Europene a Drepturilor Omului („CEDO”)¹⁴ din 14 decembrie 2006 în cauza Lupaș și alții împotriva României. CEDO a fost sesizată cu o cauză împotriva României în

temeiul Art.34 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale („Convenția”) de către un grup de reclamanți. Aceștia au invocat, printre altele, încălcarea Art.6(1) din Convenție care garantează dreptul de acces la o instanță de judecată. Reclamanții, moștenitori coindivizari, au introdus în 1998 și 1999 trei acțiuni în

revendicarea unui bun imobil ce aparținuse autorului lor. Toate cele trei cereri au fost respinse atât de către instanțele de fond, cât și de către cele de apel și recurs ca fiind inadmisibile pe motivul că acțiunea în revendicare reprezintă un act de dispoziție referitor la un bun indiviz, pentru intentarea ei fiind necesar acordul tuturor coproprietarilor („regula unanimității”).

¹⁰ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 506 din 27 iulie 2007
¹³ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 487 din 20 iulie 2007

¹¹ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 507 din 30 iulie 2007
¹⁴ Monitorul Oficial, Partea I, nr. 464 din 10 iulie 2007

¹² Monitorul Oficial, Partea I, nr. 505 din 27 iulie 2007

Reclamanții au susținut printre altele în fața Curții că le-a fost încălcat liberul acces la justiție prin aplicarea regulii unanimității, fiind privați de orice mijloc de a-și demonstra drepturile succesoriale, întrucât moștenitorul unuia dintre coproprietari a refuzat să se alăture acțiunilor lor, iar moștenitorii unui alt coproprietar nu au putut fi identificați. Astfel, în ceea ce privește pretinsa încălcare a Art.6(1), Curtea a considerat că respectivul articol garantează fiecăruia dreptul ca o instanță de judecată să ia act de orice contestație legată de

drepturile și obligațiile sale cu caracter civil, însă acest drept nu este absolut, fiind supus unor limitări admise în unele situații. Curtea a constatat că acțiunile reclamanților cad sub incidența Art.6, urmând să verifice însă dacă regula unanimității aplicată în speță de instanțele interne este clară, accesibilă și previzibilă în sensul jurisprudenței Curții. Curtea a ajuns astfel la concluzia că aplicarea strictă a regulii unanimității le-a impus reclamanților o sarcină disproporțională, privându-i de orice posibilitate de a obține examinarea de către

instanțe a cererilor lor de restituire a terenurilor în litigiu. În acest fel, s-a adus atingere substanței însăși a dreptului lor de acces la o instanță de judecată. Prin urmare, Curtea a declarat admisibile cererile reclamanților în ceea ce privește capătul de cerere întemeiat pe Art.6(1) din Convenție.

MUȘAT & ASOCIAȚII

Bd. Aviatorilor nr. 43
Sector 1, 011853
București, România

Tel: (40-21) 202.59.00
Fax: (40-21) 223.39.57 / 223.04.95

Email: general@musat.ro

Website: www.musat.ro

Acest raport este un rezumat al unor acte normative publicate recent, pe care le considerăm importante pentru clienții noștri și prietenii noștri și, în general, pentru mediul de afaceri din România.

Raportul nu oferă consultanță juridică asupra unor aspecte particulare.

În cazul în care doriți informații și/sau comentarii suplimentare pe marginea actelor

normative sau asupra unor probleme juridice specifice, vă rugăm contactați unul dintre avocații indicați mai jos:

Gelu Titus Maravela
gelum@musat.ro; tel: 202 59 13

Miruna Suci
mirunas@musat.ro; tel: 202 59 05

Dominic Alexandru Morega
dominicm@musat.ro; tel: 202 59 00